

武家小院迎客来

□本报记者 李文明

噼里啪啦的鞭炮声中,正月初四,包头市土右旗沟门镇西湾村村民武海娃的武家小院农家乐又开业了。上午还不到12点,就已经有游客前来就餐。

这两天村里民俗风情一条街已经有了不少自驾游游客,我特地和家人商量让农家乐早点开门迎客。吴海娃说,年前他和家人就陆续把肉炖好了。大年初三,一家人开始张罗着为开业做准备。他和老伴儿大包小包从菜市场买回各式新鲜蔬菜,女儿女婿也从外地赶回来帮忙。

近两年,西湾村发挥独特的历史文化资源优势,整合民间院落、乡村生活、地方美食等土默川元素,打造出集农耕文化体验、传统小吃、手工作坊、民间艺术为一体的西湾民俗风情一条街,到村里游玩的客人也越来越多。于是,吴海娃两口决定经营农家乐,把南房老旧的面粉坊改造成青砖青瓦的餐厅,把主房改造成就餐的雅间。他还特地到在萨拉齐镇酒店里工作的女婿叫了回来,为自家的农家乐掌勺。妻子采购,他和女婿负责厨房,女儿管理餐厅,一家人分工明确。

就这样,武家小院农家乐去年正月开始营业。西湾民俗街紧邻土右旗大雁滩景区,步行十几分钟就可到达。去年,每逢周末,景区的游客经常把武家小院挤得满满地。炖羊肉、炖土鸡、油炸糕、土色土香、价廉味美的农家菜成了深受游客喜爱的武家小院招牌菜。

过去守着家里的那点果树林,一年的毛收入也就两万。现在,一家人乐呵呵地不出院子纯收入也有四五万。吴海娃说,虽然每天忙忙碌碌,但足不出户就能赚上大钱。在他看来,如今的日子比蜜还甜。



雪趣

1月31日,市民在南湖湿地公园感受冰雪带来的乐趣。当日,呼和浩特市南湖湿地公园的冰雪大世界,不时传来阵阵欢声笑语。很多市民在忙完了年夜饭和走亲串友的拜年之后,趁着天气好带着一家老小来这里体验北方特有的冰雪乐趣。

本报记者 刘金鹏 摄

我要给鱼贴标签

□本报记者 苏永生

过年这几天,邵夏野着实忙得不可开交,除了带着家人礼性的访亲问友外,他更多琢磨的是公司今年将要开展的项目。这不,初三他就准备返回呼和浩特市。用他自己的话说,这个项目简单地说就是给鱼贴标签,让老百姓吃上放心可追溯的鱼。

给鱼贴标签,在内蒙古来说还真真是个新鲜事。邵夏野说:现在,内蒙古的牛羊肉都可以通过贴标签做到可追溯了,内蒙古除了有优质的牛羊肉及其制品外,像生长在呼伦湖、达赉湖、乌梁素海、岱海、哈素海等湖泊的鱼类也非常丰富。这些鱼天然无污染,为什么不能

贴草原无污染绿色标签卖到全国各地呢?这样做不仅可以提高内蒙古鱼类的知名度,增加养殖户的经济效益,还可以让老百姓吃上明白放心鱼。这样的好事,何乐而不为?这就是我当初创办公司的想法。

怀着这个梦想,2016年3月,邵夏野与两个合作者一起注册成立了自己的公司,专门从事农产品质量溯源软件的研究与开发工作。我们的目标是通过信息化的手段和追溯系统,对养殖户做到从鱼苗投放、饲料喂养、捕捞运输的全程监控,实现鱼的来源可追溯,去向可查找,让消费者吃到放心鱼。邵夏野说。

他利用自己在呼和浩特市托克托县从事过农产品软件开发的经验,与当地

的养殖户合作,在6个鱼塘安装了他研制的助农鱼塘运营管理系统。在系统界面,鱼种放养管理、系统参数设置、鱼塘环境控制、水产养殖知识库、电商订单管理等不同的模块清晰可见。邵夏野说:当地的养殖户使用我们的系统后,通过对水质、氧气含量等的控制,提高了鱼的成活率,再通过电商平台直接销售,鱼的价格也比市场价提高了20%-30%。

下一步,我们将在进一步试点的基础上,引入物联网技术,把水体质量和养殖质量标准化,利用电商平台,把托克托县的土特产和黄河旅游文化融合起来,把好的资源利用起来,形成集群效应,带动养殖户增收致富。邵夏野满怀信心地说。



桃花迎新春

春节期间,呼和浩特市玉泉区大南街两边盛开的桃花格外引人注目。为了迎接新春佳节,玉泉区用人造桃花扮靓街道两旁的树木,为节日增添了吉祥喜庆的气氛。本报记者 章奎 摄

包权家的日子有奔头

□本报记者 高敏娜

过去一到过年就发愁,看着别人家的日子红红火火,我们家连维持基本生活都困难,哪还有心思过好年啊!今年不一样了,党和政府帮我们选项目、脱了贫,让我们看到了希望,有奔头,也能欢欢喜喜过个年啦!外面鞭炮声此起彼伏,屋里美酒佳肴热气腾腾,正月初三,记者来到乌兰浩特市乌兰哈达镇腰乐嘎查村民包权家,传统的年味在这里还能找得到痕迹。

春节年年过,岁岁各不同。对贫困户包权来说,今年的春节有着更深层次的意义。今年40岁的包权,家中共有6口人,3个子女均在上学,家里地不多,往年又有些外债,以前的日子过得十分拮据。2016年,在政府的帮扶下,包权选择通过产业发展和易地搬迁的方式脱贫致富。现在家里盖起了216平方米的暖棚,实现了四季种植,又建了一座140平方米的牛舍,买了3头奶牛、2头肉牛。2016年家庭收入32000元。包权笑着和我们介绍这一年里家里的变化。

决不让一个困难群众在全面小康路上掉队,坚决打赢脱贫攻坚战。刚刚过去的2016年,乌兰浩特市按照中央、自治区、兴安盟三级党委的总体要求和部署,始终把脱贫攻坚工作作为第一责任、第一任务和最大的民心工程重点推进,农村居民人均可支配收入预计增加到12690元,比2015年11539元增长10%。全市贫困人口人均收入预计增加到7029.8元,贫困发生率由2015年的6.6%下降到0.1%。目前,乌兰浩特市已如期实现了人脱贫、县摘帽目标。

日子越过越红火,包权在新年也有了一些新的打算:开春后,家里还要盖个新房,另外今年我准备继续好好发展产业,给家里再添一份更高的收入,让家人过上更好的日子。

体验别样新春

1月31日,呼和浩特市正在内蒙古博物院参观丁酉新春鸡文物图片展,当日共有5573名观众来到内蒙古博物院体验别样新春。据了解,从1月31日起,内蒙古博物院陆续开展了丁酉新春鸡文物图片展、品月拜鸡喜年、一线生鸡、鸡年公仔DIY等春节特别活动,让广大观众在感受文化春节的同时可以体验到其中的乐趣。

本报记者 王磊 摄



抢修机车

1月31日凌晨,集通铁路集团大板机务段的检修组职工在抢修机车。春节期间,大板机务段的铁路职工们始终坚守在工作岗位上,保卫机车安全运行。本报记者 梁亮 摄

释放发展的内生动力

融合建设等重点项目进展顺利,内蒙古佳洋肉牛屠宰加工、内蒙古金草原羊肉屠宰加工、山西龙海肉鸡产业化、青岛乾程集团乌梁素海内源污染治理及城市污泥无害化处理等一批项目开工建设;盾安光伏系列技改、恒源矿业铬铁技改等一批技术升级项目投产;长化海钰磷精细化工产业园项目开始报批立项;上海华仪、穆勒四通共同投资的聚能塔筒风电设备制造项目开工建设,风电机组系列产品建设项目与经济技术开发区正式签约。

乌兰察布市制定承接非首都功能疏解和产业转移扶持政策,从收费和土

地政策、财政扶持政策、政银企业合作政策、企业用工政策、节能环保政策、旅游发展政策等13个方面给予解决难题。2016年,全市实施亿元以上重点项目280项,总投资2234.7亿元。重大项目前期工作成效显著,已列入中欧班列枢纽节点城市,成为全国唯一一个不是省会城市的节点城市,区域合作稳步推进,招商引资顺利开展。承接北京非首都功能疏解和产业转移对接,与北京、天津、河北三省市的企业、园区累计签署项目协议107个,项目总投资537亿元。实施招商引资项目114项,到位资金206亿元,雅宝路、凯达恒业、科高

大北农等一批大企业入驻。截至目前,共争取2016年京蒙对口帮扶合作重点地区帮扶资金项目20项,涉及教育、医疗、产业、民生等多个领域,争取帮扶资金9732万元。

一年春作首,万事竞争先。

迈入2017,回首2016,我区通过实施降本举措,为企业带来10项红利,减税降费630亿元,实现企业松绑上阵。

推进重大项目建设,是扩内需、稳增长,如期实现全面建成小康社会的迫切需要,是调结构促转型、落实供给侧结构性改革的重要途径。

前行有指针,心底有定力。惟有以改革的思路、创新的办法、实干的精神,培育新的经济增长点,才能为新一轮发展赢得先机。

我区新的增长点加快孕育并不断破茧而出,新的增长动力正在加快形成并不断积蓄着力量。

致富的根本是勤劳

■上接第1版 趁着好行情,咱养上5头猪10只羊,再养上30只鸡。家里种着玉米,养牲口的饲料可以自给自足。连养带种,收入个六七万没问题。

老赵有一儿一女,都已经成家立业。儿子赵雪峰住在市里,去年不仅还清了房贷,还买了一辆小汽车。爸爸常常教育我们要勤劳致富,而且从小耳濡目染。我们过上的小日子之后,每天都勤勤恳恳,日子过得不懈。回家陪父母过年的赵雪峰说。

本报职业道德监督热线
0471-6635562

